
  

项目四  全面预算

 一、  全面预算概述

 二、  全面预算的编制

 三、   预算编制的其他方法



  

一、   全面预算概述

 （一）全面预算的含义与作用

1 、全面预算的含义

         （ 1）预算

         （ 2）全面预算



  

（一）全面预算的含义与作用

 2 、全面预算的作用

     （ 1 ）明确企业各部门未来的奋斗目标

      （ 2 ）协调各职能部门的工作

      （ 3 ）控制各部门的日常经济活动

     （ 4 ）考核评定各部门的工作绩效



  

（二）全面预算的内容

 全面预算的体系一般包括三大类：

     1 、经营预算

     2 、专门决策预算

     3 、财务预算



  

（三）全面预算的编制

 1 、全面预算的编制期

     通常以一年为期限，这样预算期间与会计年度便统

一起

来。有利于执行情况的分析、评价和考核。年度预算要有

分季的数字，而其中第一季度还要有分月的数字。生产经

营全面预算一般在下年度到来之前的 3个月着手编制。

   2 、全面预算的编制程序



  

二、 全面预算的编制

（一）经营预算的编制

    经营预算是反映企业日常发生的各项业务活动的预算

，

是全面预算的基本部分。 



  

（一）经营预算的编制

 1 、销售预算

        销售预算，是根据年度目标利润所规定的目标销

售量

或目标销售额编制的销售计划。销售预算是全面预算的龙

头。

      预计销售收入＝预计销售量 ×预计销售单价

      销售预算表附有“预计现金收入计算表”。

      例题：见教材 P171   表 8 － 1 、 2



  

（一）经营预算的编制

2 、生产预算

    生产预算，是在预算期内安排生产数量的计划。它是

在

销售预算的基础上，按照产品分别编制。

    预计生产量＝计划销售量＋计划期末预计存货量

                                                －

计划期初预计存货量

     例题：见教材 P172  表 8 － 3



  

（一）经营预算的编制

 3 、直接材料采购预算

    直接材料采购预算，是在预算期内根据生产预算所确

定

的材料采购数量和材料采购金额的计划。

    预计购料量＝生产需要量＋计划期末预计存料量

                                                －

计划期初预计存料量

    采购预算表附有“预计现金支出计算表”。

     例题：见教材 P173   表 8 － 4 、 5



  

（一）经营预算的编制

 4 、直接人工预算

       直接人工预算，是以生产预算为基础进行编制的。

    预计直接人工成本总额＝预计产量×∑（单位工时工

资  

                          率×单位产品工时定额）

         例题：见教材 P174  表 8 － 6



  

（一）经营预算的编制

 5 、制造费用预算

    制造费用预算包括变动制造费用和固定制造费用两大

类。

制造费用预算表附有“预计现金支出计算表” 。

     例题：见教材 P175  表 8 － 7



  

（一）经营预算的编制

 6 、销售与管理费用预算

    销售与管理费用，是指为了销售产品和管理整个企业

，

在生产制造过程以外发生的一切费用。

    销售与管理费用预算，将销售与管理费用分为变动费

用

和固定费用。

    正表下面有附表 “预计现金支出计算表” 。

    例题：见教材 P176  表 8 － 8



  

（一）经营预算的编制

 7 、产品成本预算

    产品成本预测是对产品的单位成本、总成本的预算，

需

要以直接材料预算、直接人工预算及制造费用预算为基础

。

     例题：见教材 P177  表 8 － 9



  

（一）经营预算的编制

 8、产品销售成本预算

     产品销售成本预算是关于公司预算期产品销售成本

的预

算，是为编制年度利润表服务的。

   预计销售成本＝预计总生产成本＋期初存货成本

                                                    

  －期末存货成本

    例题：见教材 P177  表 8 － 10



  

（一）经营预算的编制

 9、资本支出预算的编制

      资本支出预算是对预算期内长期投资项目（回收期

超

过一年）的未来现金流量进行估算。

   预计销售成本＝预计总生产成本＋期初存货成本

                                                    

  －期末存货成本

    例题：见教材 P178  表 8 － 11



  

（一）经营预算的编制

 10、现金预算

      现金预算包括现金收入、现金支出、现金多余或

不足、

资金的筹集和运用四部分。

     现金预算见下表：



  

现金预算

项目 第一季度 第二季度 第三季度 第四季度 全年

一、期初现金余额

二、现金收入

可供使用的现金

三、现金支出

…………
四、最低现金余额

五、现金需求总额

六、现金溢余或不足

七、资金筹措和使用

…………
八、期末现金余额



  

（二）预计财务报表的编制

 1、预计利润表

 某企业 2003年度预计利润表

产品销售收入 340 000

减：产品销售成本 217 000

      销售及管理费用 47 400

     财务费用 3 400

利润总额 71 500

减：所得税 23 100

净利润 48 400



  

（二）预计财务报表的编制

 2、预计资产负债表

资产 年初数 年末数 负债及所有者权益 年初
数

年末
数

流动资产： 流动负债

…… ……

流动资产合计 长期负债

固定资产 ……

…… 负债合计

减：折旧 所有者权益

固定资产合计 ……

资产总计 负债及所有者权益合计



  

三、  预算编制的其他方法

    

 （一）固定预算与弹性预算

            1 、固定预算方法：

     又称静态预算，是指根据预算期内正常的、可实现

的某

一业务量水平作为唯一基础来编制预算的方法。



  

（一）固定预算与弹性预算

 2、弹性预算方法：

      特点：

  （ 1 ）弹性预算法以业务量变动水平为预算前提；

  （ 2 ）弹性预算法主要用于成本预算和利润预算；

  （ 3 ）弹性预算能动态地反映和掌握成本及利润规划

；

  （ 4 ）弹性预算法只对变动费用进行调整。



  

（二）增量预算和零基预算

 1、增量预算方法：以基期成本费用水平为基础，结

合预算期业务量水平及有关降低成本的措施，通过调整

有关原有费用项目而编制预算的方法。

 2、零基预算方法：即以零为基础编制预算的方法。

其特点是：（ 1 ）它避免了把过去那些不合理的开支项

目和开支额度延续到下一个会计期间，从而使预算更具

有科学性和先进性。（ 2）它的工作量相当大。



  

（三）定期预算和滚动预算

 1、定期预算方法：在编制预算时以不变的会计期间

作为预算期的一种编制预算的方法。

 2、滚动预算方法：一般使预算期保持 12 个月，首

次制定四个季度的预算，以季度为固定期间，向下滚动。

其特点是：（ 1 ）将近期预算与远期预算紧密结合，相

互衔接。（ 2 ）能发挥长期预算对短期预算的指导和短

期预算对长期预算的保证作用。（ 3 ）可以促使企业不

断适应外部环境和内部条件的变化，避免计划的实滞性。

（ 4 ）适用期间灵活。 



  

（四）预算方法与各种预算之间的关系

 1 、预算方法与各种预算的区别

      （ 1）归属的内容不同

      （ 2）命名的规则不同

 2 、预算方法与各种预算的联系


	页 1
	页 2
	页 3
	页 4
	页 5
	页 6
	页 7
	页 8
	页 9
	页 10
	页 11
	页 12
	页 13
	页 14
	页 15
	页 16
	页 17
	页 18
	页 19
	页 20
	页 21
	页 22
	页 23
	页 24

